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1 Tre±¢ zadania

78. Poka» »e dla ka»dego transducera Moore'a istnieje równowa»ny transducer
Mealy'ego. Poka» »e dla ka»dego transducera Mealy'ego istnieje równowa»ny
transducer Moore'a.

2 Rozwi¡zanie

Moore =⇒ Mealy Niech T = 〈Σ,Σ1, Q, q0, δ, σ〉 b¦dzie transducerem Mo-

ore'a z fT : Σ∗ → Σ∗1 zde�niowan¡ jako fT (ε) = ε oraz fT (wa) = (fT (w))σ(δ̂(wa, q0)).
Skonstruujemy transducer Mealy'ego T ′ = 〈Σ′,Σ′1, Q′, q′0, δ′, σ′〉. Niech T ′ =

〈Σ′ = Σ,Σ′1 = Σ1, Q
′ = Q, q′0 = q0, δ

′ = δ, σ′〉, gdzie σ′(q, a) = σ(δ(q, a)) wraz z

funkcj¡ fT ′(wa) = (fT (w))σ(δ̂(w, q0), a).
Korzystaj¡c z indukcji poka»emy, »e fT (w) = fT ′(w) dla dowolnego w.

• w = ε
fT (ε) = ε = fT ′(ε)

• Zaªó»my, »e dla dowolnego sªowa w dªugo±ci n zachodzi równo±¢ fT (w) =
fT ′(w)(?). Rozwa»my wa takie, »e w ∈ Σ∗, |w| = n, a ∈ Σ.

Wtedy fT ′(wa) = fT ′(w)σ′(δ̂(q0, w), a)
?
= fT (w)σ′(δ̂(q0, w), a)

z def. sigma′

=

fT (w)σ(δ(δ̂(q0, w), a))
z def. ˆ

= fT (w)σ(δ̂(q0, wa)) = fT (wa) co ko«czy na-
sz¡ konstrukcj¦.

Mealy =⇒ Moore Teraz, niech T = 〈Σ,Σ1, Q, q0, δ, σ〉 b¦dzie transduce-
rem Mealy'ego. Skonstruujemy transducer Moore'a T ′ = 〈Σ′,Σ′1, Q′, q′0, δ′, σ′〉 .
Niech T ′ = 〈Σ′ = Σ,Σ′1 = Σ1, Q

′, q′0 = qs, δ
′, σ′〉, gdzie

• Q′ = (Q× Σ)∪̇qs,

• qs jest nowym stanem pocz¡tkowym, takim »e δ′(qs, a) = (q0, a) dla a ∈ Σ,

• δ′((q, a), b) = (δ(q, a), b),

• σ′ : Q→ Σ∗1, taka »e σ′((q, a)) = σ(q, a)
σ′(qs) = ε

Korzystaj¡c z indukcji poka»emy, »e fT (w) = fT ′(w) dla dowolnego w.
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• w = ε
fT (ε) = ε = fT ′(ε)

• Zaªó»my, »e dla dowolnego sªowa w dªugo±ci n zachodzi równo±¢ fT (w) =
fT ′(w)(‡). Rozwa»my wa takie, »e w ∈ Σ∗, |w| = n, a ∈ Σ.

Lemat pomocniczy 1. Chcemy pokaza¢, »e δ̂′(qs, wa) = (δ̂(q0, w), a)
gdzie w ∈ Σ∗, a ∈ Σ.

Dowód. Dowód b¦dzie indukcyjny po dªugo±ci sªowa w.

� w = ε
δ′(qs, a) = (q0, a) = (δ(q0, ε), a))

� Zaªó»my, »e δ̂′(qs, wa) = (δ̂(q0, w), a) (†)
Chcemy pokaza¢, »e δ̂′(qs, wab) = (δ̂(q0, wa), b), gdzie gdzie w ∈
Σ∗, a, b ∈ Σ.

δ̂′(qs, wab)
z def. ˆ

= δ′(δ̂′(qs, wa), b)
†
= δ′((δ̂(q0, w), a), b)

z def δ′

= (δ(δ̂(q0, w), a), b) =

(δ̂(q0, wa), b)

Wtedy otrzymujemy fT ′(wa) = fT ′(w)σ′(δ̂′(qs, wa))
‡
= fT (w)σ′(δ̂′(qs, wa))

z lematu
=

fT (w)σ′((δ̂(q0, w), a))
z def. σ′

= fT (w)σ(δ̂(q0, w), a)

co ko«czy nasze rozwa»ania.
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